

РИЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 20.

15 Октября 1893 г.

ГОДЪ ШЕСТОЙ.

Отдѣль оффиціальный.

Епархіальные извѣстія.

Его Высокопреосвященствомъ 8 октября преподано благо-
словеніе Божіе и выражена благодарность старостѣ Рижской
Троице-Задвинской церкви Рижскому 2-й гильдіи купцу Ивану
Пукову за его заботы, труды и жертвы на храмы своего
прихода.

Рукоположенъ Его Высокопреосвященствомъ 3 октября во
священника къ Кыргызаарской церкви псаломщикъ Оберпален-
ской церкви Владиміръ *Криницкій*.

Уволенъ отъ должности, по прошенію, псаломщикъ Подис-
ской церкви Георгій *Ситонъ*.

Умерла священническая вдова Елисавета *Колонъ* 1 октября.

Утверждены церковными старостами: крестьянинъ Мезелав-
ской волости Егоръ *Курземникъ* къ Лидернской церкви на
седьмое трехлѣтіе съ 26 сентября, купецъ 2-й гильдіи Георгій
Ситъ къ Ямской церкви на первое трехлѣтіе съ 28 сентября,
Юрьевскій купецъ Петръ *Поповъ* къ Юрьевской Успенской

Выходятъ два раза въ
мѣсяцъ: 1 и 15 числа
каждаго мѣсяца.

Цѣна пять рублей
въ годъ съ пересыл-
кою.

ПОДПИСКА принима-
ется въ редакціи
при Архіерейскомъ
домѣ, или у редактора
Священника А. И.
Агронома (больш.
Яковлевск. ул. № 1).

церкви на второе трехлѣтіе съ 28-го сентября, крестьянинъ Пальцмарской волости Петръ *Силинъ* къ Пальцмарской церкви на первое трехлѣтіе съ 9-го октября и Либавскій гражданинъ Василій *Сидоренко* къ Либавской Троицкой церкви на третье трехлѣтіе съ 11 октября 1893 г.

Имѣются праздныя вакансіи псаломщиковъ при Галлистской и Подисской церквахъ.

Отъ Училищнаго Совѣта.

Постановленіемъ Училищнаго Совѣта, состоявшимся 23-го сентября 1893 года:

1) Учитель Прауленской вспомогательной школы, Лаздонскаго прихода, Яковъ *Прусъ* перемѣщенъ на должность учителя при Фестенской приходской двухклассной школѣ, а на мѣсто его назначенъ учитель Туккумской приходской школы Иванъ *Млзигъ*; на мѣсто же сего послѣдняго опредѣленъ кончившій курсъ Прибалтійской Учительской Семинаріи Теодоръ *Миттенбергъ*.

2) Помощникъ учителя Стомерзейской приходской школы Иванъ *Гаваринъ*, по прошенію, уволенъ отъ должности и на его мѣсто опредѣленъ кончившій курсъ Прибалтійской Учительской Семинаріи Теодоръ *Фогель*.

3) Кончившій курсъ Прибалтійской Учительской Семинаріи Адамъ *Плауктънъ* опредѣленъ помощникомъ учителя при Залисской приходской школѣ.

4) Учитель Мойзекульской вспомогательной школы Антонъ *Трумъ*, по прошенію, уволенъ отъ должности, а на мѣсто его опредѣленъ кончившій курсъ Рижскаго духовнаго училища Леонтій *Иваскъ*.

5) Учитель Новодеревенской вспомогательной школы, Олешницкаго прихода, Александръ *Шамстъ* уволенъ отъ должности, а на мѣсто его опредѣленъ уволенный изъ I-го класса Юрьевской Учительской Семинаріи Афанасій *Уолъниковъ*.

6) Бывшій Кыргесаарскій псаломщикъ, кончившій курсъ Юрьевской Учительской Семинаріи Иванъ *Луксъ* опредѣленъ учителемъ Паденормской вспомогательной школы.

7) Учитель Козенгофской вспомогательной школы *Макаръ Левинскій*, за соединеніемъ означенной школы съ Козенгофскою приходскою школою, уволенъ отъ должности.

У Ильмьярвскаго священника *А. Василева* (через ст. Загниць, Псково-Рижск. жел. дорога) можно получить: „*Elwatti ja furnutte mälezamise raama*“ (помянникъ). Цѣна 3 к. за экз. Высылается 35 экзempl. за 1 руб.; менѣе 35 экз. не высылается.

Редакторъ, Секретарь Консистеріи *П. Соколовъ*.

Отдѣль неофициальный.

РѢЧЬ

Высокопреосвященнаго Арсенія, Архіепископа Рижскаго и Митавскаго, сказанная предъ молебномъ 13 октября 1893 года въ день 25-тилѣтія Рижской женской Ломоносовской гимназіи.

Ломоносовская гимназія нынѣ празднуетъ двадцатипятилѣтіе своей жизни; при этомъ она молитвою оканчиваетъ свое двадцатипятилѣтіе и молитвою начинаетъ слѣдующую свою жизнь. О чемъ же нынѣ прилично молиться?

На рубежѣ одного періода времени оканчивающагося, а другого начинающагося въ богослуженіи естественно благодарить и просить Господа.

Тѣ, кому дано было вѣдать дѣлами гимназіи и кто знаетъ содержаніе всей протекшей ея жизни, — знаютъ, за что слѣдуетъ въ настоящій день вознести благодарныя молитвы къ Господу, за какія дарованныя Имъ блага гимназіи... Изъ отчета, который предположено читать на актѣ настоящаго праздника, будутъ знать эти блага и всѣ присутствующіе на этомъ торжествѣ.

Теперь же можно сказать то, что одинъ тотъ фактъ, что назадъ тому 25 лѣтъ, при обстоятельствахъ трудныхъ и неблагоприятныхъ сравнительно съ настоящимъ, въ Ригѣ была основана русская женская гимназія, свидѣтельствуетъ объ особенномъ благословеніи Божіемъ, а вслѣдъ за тѣмъ — о томъ же благословеніи еще съ большею очевидностію свидѣтельствуетъ то, что эта гимназія доблестно и плодотворно совершила 25-тилѣтіе своей жизни. Содержаніе же сей жизни, подробныя и частныя благія явленія оной, имѣющія быть изображенными въ гимназическомъ отчетѣ за 25-ти лѣтнее существованіе гимназіи, представятъ многія доказательства многихъ и различныхъ благословеній и благодѣяній Божіихъ.

Вотъ за что при настоящемъ богослуженіи первымъ деломъ должна быть вознесена къ Господу благодарная молитва. Но чья? Прежде всего самой гимназіи, т. е. начальствующихъ

въ гимназіи и вѣдающихъ ею и учащихся и учащихся въ оной, — далѣе — служившихъ въ ней и учившихся, ибо она для нихъ близкое и, такъ сказать, родное учрежденіе, связанное съ ихъ жизнію, — и наконецъ — всего русскаго здѣшняго общества, потому что Ломоносовская женская гимназія есть *русская* гимназія, по свойствамъ своимъ, цѣлямъ и задачамъ отвѣчающая желаніямъ русскаго общества, которое считаетъ ее своею и радуется радостями ея жизни.

Тѣ же самыя лица и тоже самое общество, изъ устъ которыхъ должна возноситься къ Богу благодарная молитва въ настоящій день и при настоящемъ торжествѣ, должны изливать на гимназію свои благожеланія и благословенія и просить у Господа милостей Его для ней на дальнѣйшую ея жизнь.

Но въ просительной молитвѣ прежде всего не должны быть забыты тѣ лица, которыя жили, учились и трудились въ сей гимназіи, но которыя изъ сей временной жизни отошли уже ко Господу. Чувства благодарной памяти и духовной связи съ ними должны побуждать насъ къ молитвѣ, да упокоитъ ихъ Господь въ селеніяхъ праведныхъ и содѣлаетъ причастниками блаженной вѣчной жизни.

Затѣмъ надобно просить Господа, чтобы дальнѣйшая жизнь гимназіи текла подъ осѣненіемъ благодати Божіей, сохраняющей и направляющей къ добру всѣхъ здѣсь живущихъ, учащихся и учащихся: жизнь, здоровье, способности, успѣхи и процвѣтаніе самаго учебнаго заведенія — все это дары Божіи, которые даются, отнимаются, уменьшаются или умножаются по заслугамъ человека.

Во всякомъ учебномъ заведеніи, но особенно въ женскомъ должно развиваться чувство зависимости отъ Бога, религіозности, молитвы и благочестія. Каждому человеку врождена религія, но женщины по природѣ ея болѣе свойственно быть религіозною и благочестивою. Безъ религіи человекъ хуже животнаго, а безъ религіи женщина — ничто. На долю женщины преимущественно достается трудъ *воспитанія* въ школь, или частномъ домѣ, или въ своей семьѣ, а воспитаніе безъ религіи — погуба. Если такъ было и будетъ здѣсь т. е. если

будетъ развиваться и воспитываться здѣсь религиозное чувство въ учащихся, то благодать и благословеніе Божіе будетъ почивать на семь учебномъ заведеніи.

Вась, юницы, здѣсь воспитывающіяся, знакомятъ съ идеалами женщины, собирая эти идеалы по разнымъ историческимъ и литературнымъ произведеніямъ. Пусть знакомятъ со всѣмъ прекраснымъ, честнымъ, справедливымъ и самоотверженнымъ. Дѣло доброе! Но знакомитесь ли вы и воодушевляетесь ли идеалами свв. женъ благочестивыхъ. Читали ли вы — каждая изъ вась — житіе той святой, имя которой на себѣ носите; и переносили-ль въ большей или меньшей мѣрѣ ихъ вѣру и свойства на себя, — восхищались ли вы подвигами Соломіи ободряющей и наставляющей своихъ сыновей — маккавеевъ, идущихъ на смерть; вникали ли вы въ безпредѣльную любовь ко Христу свв. женъ мурносицъ; знакомы ли вы съ Мониною — матерью блаженнаго Августина; знаете ли вы, какъ ея наставленія, молитвы и слезы содѣлали сына ея изъ падшаго юноши — величайшимъ учителемъ церкви и блаженнымъ мужемъ; приходилось ли вамъ слышать о трехъ великихъ святителяхъ: Василиѣ Великомъ, Григоріѣ Богословѣ и Іоаннѣ Златоустѣ; знаете ли вы — кто вліялъ на ихъ воспитаніе и на ихъ жизнь; какія великія жены были: Емилія — мать Василия Великаго, Макрина — старшая сестра его, Нонна — мать Григорія Богослова, Анфуса — мать Іоанна Златоустаго?.. А свв. мученицы Вѣра, Надежда, Любовь и мать ихъ Софія, какіе свѣтлые примѣры для юныхъ дѣвицъ и матерей ихъ!.. Читали ли вы житіе св. великомученицы Варвары и если читали, то замѣтили ли вы, какое она получила высокое образованіе въ добромъ направленіи, каковое содѣлало ее великою исповѣдницею вѣры Христовой предъ сильными міра темнаго языческаго царства и — великомученицею, — удивлялись ли вы ея подвигамъ, страданіямъ и терпѣнію?.. Можно бы еще напомнить вамъ о многихъ женахъ — о равноапостольной Феклѣ, равноапостольской царицѣ Еленѣ, царицѣ Александрѣ, великомученицѣ Екатеринѣ и множествѣ другихъ; но довольно; спрошу только въ заключеніе: часто ли представляется мысленному

взору в
Маріи,
тыми в
ліемъ,
терпѣні
вась по
ныхъ р
храма
здѣсь и
ствомъ
Во
25-ти л
дѣвицам
годарно
посланн
мы въ
зовемъ
Посѣщ
Высоко
В
Митаво
сутств
вздума
Юхнов
ника Д
Извѣст
ственн
ской д
дорогѣ
слана
цовой,
родног
1)
Высокоп

взору вашему святѣйшій образъ Пресвятой Богородицы, Дѣвы Маріи, съ Ея кротостію, смиреніемъ, цѣломудріемъ, съ Ея святыми занятіями — молитвою, чтеніемъ слова Божія и рукодѣліемъ, съ Ея преданностію волѣ Божіей, съ Ея страданіями и терпѣніемъ и вообще съ Ея святою жизнію?.. Развиты ли у васъ потребность и любовь къ чтенію слова Божія и духовныхъ религіозно-нравственныхъ книгъ, къ молитвѣ и посѣщенію храма Божія. Если такъ, — то ваше воспитаніе и образованіе здѣсь идетъ правильно, въ духѣ желательномъ церковію, обществомъ и доброю семьею.

Вотъ тѣ благожеланія, которыя благоприличны въ день 25-ти лѣтія гимназіи учащимся и имѣющимъ учиться въ ней дѣвицамъ. На исполненіе этихъ благожеланій, вмѣстѣ съ благодарною молитвою ко Господу Богу за Его благодѣянія, ниспосланныя гимназіи въ продолженіе прошедшихъ 25-ти лѣтъ, мы въ начинающемся богослуженіи и настоящей молитвѣ призовемъ помощь и благословеніе Божіе. . .

Посѣщеніе родины — села Волсты - Пятницы, Юхновскаго уѣзда, Высокопреосвященнымъ Арсеніемъ, Архіепископомъ Рижскимъ и Митавскимъ (8, 9, 10 мая).

Высокопреосвященный Арсеній, Архіепископъ Рижскій и Митавскій, возвращаясь изъ С.-Петербурга, гдѣ онъ былъ присутствующимъ въ Св. Синодѣ во время зимнихъ мѣсяцевъ, вздумалъ нынче посѣтить свое родное село — Волсту-Пятницу, Юхновскаго у., въ которомъ находится могила его отца — причетника Дмитрія Аверкіевича Брянцева, умершаго 5 іюня 1866 г.¹⁾ Извѣстивъ предварительно о томъ мѣстный причтъ и родственниковъ, Рижскій Владыка отправился 7 мая по Николаевской дорогѣ до станціи Осташково; и отселѣ по Новоторжской дорогѣ, черезъ Ржевъ и Сычевку, на Вязму. Въ Вязмѣ выслана была за нимъ карета Волстинской помѣщицы О. Н. Жеребцовой, въ которой доѣхалъ Высокопреосвященный до своего родного села (30 верстъ отъ Вязмы) 8 мая въ 7 часовъ вечера.

¹⁾ А мать Анна Сергѣевна погребена въ 1881 г. въ г. Симферополѣ, гдѣ Высокопреосв. Арсеній былъ тогда ректоромъ семинаріи.

Прибывши въ село, архипастырѣ прежде всего посѣтилъ храмъ, гдѣ встрѣченъ былъ Юхновскимъ соборнымъ протоіереемъ Павломъ Заболотскимъ и мѣстнымъ благочиннымъ, священникомъ Василиемъ Овсянниковымъ, при большомъ стеченіи народа. Выслушавъ обычную эктению и многолѣтіе Государю Императору съ Августѣйшимъ Семействомъ, Святѣйшему Сѣноду, епископу Гурію съ Смоленскою паствою и путешествующему Арсенію, епископу Рижскому, Владыка обратился къ народу приблизительно съ такими словами: „Судилъ Господь Богъ мнѣ посѣтить еще разъ мою возлюбленную родину. И я отъ души радуюсь, что меня срѣтило такое множество народа. Вижу что православіе на моей родинѣ не оскудѣваетъ; какъ тогда, во время моего дѣтства, храмъ этотъ всегда былъ полонъ молящимися, такъ и теперь я вижу усердіе ваше ко храму Божію. Надѣюсь, что и завтра вы придете въ церковь помолиться вмѣстѣ со мною. Самъ я, при всемъ моемъ горячемъ желаніи, не буду служить литургіи, потому что нѣтъ со мной полного облаченія и свиты, необходимой при архіерейскомъ богослуженіи. Но тѣмъ не менѣе я буду молиться за литургію и самъ отправлю молебствіе святителю Божію Николаю чудотворцу, перенесеніе мощей котораго изъ одного мѣста въ другое празднуется завтра; тѣмъ болѣе, что этому святителю посвященъ и одинъ придѣлъ въ вашемъ храмѣ. Затѣмъ помолимся объ усопшихъ моихъ родителей, родственниковъ, создателяхъ и благодѣлателяхъ сего храма и всѣхъ здѣ лежащихъ и повсюду православныхъ христіанъ“. Въ отвѣтъ на такія слова Юхновскій о. протоіерей сказалъ рѣчь, помѣщенную ниже. Вслѣдъ за симъ архипастырѣ сталъ благословлять народъ, и тогда только вышелъ изъ храма, когда не осталось ни одного человѣка, не получившаго архипастырскаго благословенія. Предъ смерканьемъ Владыка поѣхалъ на ночь въ домъ помѣщицы Жеребцовой.

9 мая Высокопреосвященный Арсеній прибылъ въ храмъ къ началу литургіи, которую совершалъ братъ его, Сычевскій благочинный, прот. Іаковъ Брянцевъ, при сослуженіи прот. Юхновскаго собора о. Павла Заболотскаго и мѣстнаго священ-

ника и
пѣли д
школы.
что при
никомъ
дыка ос
ство на
храмъ и
взошелъ
ясно и
въ храм
въ самы
близител
Божеств
телями
ніе, чит
проходи
радъ, чт
въ тако
пецеть
лящихся
домочад
вами свя
Господь
рыхъ на
угодник
счастіях
сущъ, ж
прослѣди
навливал
выводил
пригласи
слушать
и по всѣ
правленъ
время па

ника и благочиннаго о. Василія Овсянникова. На клиросахъ пѣли два хора пѣвчихъ: на правомъ—изъ учениковъ мѣстной школы, а на лѣвомъ — хоръ сельско-хозяйственнаго училища, что при селѣ Ильи-Жадинскомъ, привезенный земскимъ начальникомъ Н. А. Ковалевымъ. Пѣніемъ того и другого хора Владыка остался вполне доволенъ. За обѣдней было такое множество народа, что половина не могла помѣститься въ обширномъ храмѣ и стояла въ оградѣ. При окончаніи литургіи, архипастырь взошелъ на амвонъ и самъ говорилъ слово. Слово его было ясно и просто и понятно для самыхъ простыхъ слушателей; въ храмѣ было тихо, и каждое слово Владыки было слышно въ самыхъ отдаленныхъ углахъ храма. Владыка говорилъ приблизительно такъ: „Съ истиннымъ утѣшеніемъ прослушалъ я Божественную литургію, совершенную тремя священно-служителями въ моемъ родномъ храмѣ, гдѣ я воспріялъ св. крещеніе, читалъ и пѣлъ на клиросѣ подъ руководствомъ родителя, проходившаго здѣсь скромную должность причетника. Душевно радъ, что вы, прихожане здѣшняго храма, собрались на молитву въ такомъ большомъ количествѣ. Духъ радуется и сердце трепещетъ у пастыря церкви, когда онъ видитъ полный храмъ молящихся. Да снидетъ же благословеніе Божіе на васъ и на домоладцевъ вашихъ за такое усердіе ко храму Божію. Молитвами святителя Николая, празднуемаго нынѣ, да ниспошлетъ Господь Богъ великія и богатая милости въ всѣхъ вашихъ добрыхъ начинаніяхъ и предпріятіяхъ. Святитель Николай — великій угодникъ Божій и скорый помощникъ въ нашихъ бѣдахъ и несчастіяхъ. Онъ помогаетъ богатымъ и бѣднымъ, на морѣ и на сушѣ, живымъ и мертвымъ“. И вслѣдъ за симъ архипастырь прослѣдилъ всю жизнь Мурликійскаго святителя, при чемъ останавливался на главныхъ событіяхъ его жизни, изъ которыхъ выводилъ для слушателей уроки назиданія. Въ заключеніе снова пригласилъ слушателей помолиться святителю Николаю и прослушать панихиду, которую онъ отправитъ по родителямъ своимъ и по всѣмъ усопшимъ православнымъ христіанамъ. Затѣмъ отпразднованъ былъ молебенъ святителю Николаю и панихида. Во время панихиды розданы были свѣчи всѣмъ молящимся не только

въ храмѣ, но и стоящимъ внѣ храма. При окончаніи панихиды, Высокопреосвященный Арсеній вмѣстѣ съ сослужащими священноцерковно-служителями и со всѣмъ народомъ вышелъ изъ храма на отцовскую могилу. Въ высшей степени умилительную картину представляло кладбище села Волсты, переполненное народомъ всякаго возраста, званія и состоянія, стоящаго съ горящими свѣчами, а въ срединѣ архипастырѣ Рижскій съ протоіереями и іереями — предъ могилой отца — бѣднаго сельскаго причетника. Верхъ умиленія выразился при пѣніи „со святыми упокой“, когда святитель палъ ницъ предъ могильнымъ холмомъ отца, а за нимъ всѣ священно-служители и народъ. Сама природа какъ будто сочувствовала такому умилительному служенію: сіяло солнце, было тихо и ни одна свѣча не угасала; на деревьяхъ показывалась весенняя зелень, хоръ пернатыхъ вторилъ пѣнію молящихся. Послѣ панихиды архипастырѣ взошелъ въ церковь, а за нимъ и весь народъ. Съ амвона сталъ благословлять народъ и раздавать крестики. А протоіереевъ попросилъ раздавать грамотнымъ Троицкія книжки. Сосчитано, что крестиковъ роздано было 1500 и до 300 книжекъ. Изъ церкви Преосвященный уѣхалъ въ домъ священника Овсянникова на чай. Потомъ ходилъ по огородамъ, отыскивалъ отцовскую усадьбу и тѣ деревца, какія во время оно сажалъ онъ (нашлось 4 березы, уже довольно большія). Дальше, заходилъ въ дома нѣкоторыхъ вдовъ и наконецъ уѣхалъ въ свою квартиру, гдѣ приготовленъ былъ обѣдъ для архипастыря. Къ обѣду приглашены были два протоіерея, о. благочинный Овсяниковъ, г. земскій начальникъ и два наставника Вяземскаго д. училища — родные племянники Владыки Василій и Яковъ — дѣти старшаго брата, Бѣльскаго благочиннаго, священника Петра Брянцева. Этотъ старшій братъ не могъ прибыть въ Волсту, потому что 8 и 9 мая нужно было служить въ своей церкви, да и здоровье его ненадежно. Отдохнувъ нѣсколько послѣ обѣда, Владыка поѣхалъ осматривать поля, лѣса, рѣчки, ручьи, овражки и проч., всѣ мѣста знакомыя по воспоминаніямъ дѣтства и отрочества. Но мѣста дѣтства стали неузнаваемы: тамъ гдѣ онъ трудился въ полѣ, выросли березники, овраги сгладились, ручьи и рѣчки перемѣ-

нили р
въ земл
при все
минувш
храмъ
такомъ
мѣнивъ
10
ную л
братъ
нымъ с
протоіе
села).
лось въ
окончан
щими
разъ вс
могилу
такимъ
волилъ
знакомъ
рые ещ
дерном
присны
ный о.
рушки
По указ
всего н
Екатери
на моги
Ольги;
и супр
его Еве
Григорі
Дьякон
Евѣиміе

нили русла, камни, на которыхъ сиживаль Владыка, потонули въ землѣ, дороги и пути перемѣнили направленія. Однако-жъ при всей перемѣнѣ мѣстностей, всетаки вѣтъ чѣмъ-то давно-минувшимъ роднымъ: особенно трехпрестольный каменный храмъ на высокой горѣ, съ каменной оградой, сохранился въ такомъ же видѣ, какимъ онъ былъ 40 лѣтъ тому назадъ, перемѣнивъ наружную красную оболочку на бѣлую.

10 мая Рижскій Преосвященный отстоялъ еще Божественную литургію въ Волстинскомъ храмѣ, которую совершилъ братъ его протоіерей Іаковъ Брянцевъ въ сослуженіи съ мѣстнымъ священникомъ о. Василиемъ Овсянниковымъ (а Юхновскій протоіерей Заболотскій уѣхалъ по дѣламъ службы въ другія села). Не смотря на то, что день былъ будній, народу собралось въ церкви довольно большое количество. И сегодня, по окончаніи обѣдни, отправлена торжественная панихида служащими іереями по родителямъ Преосвященнаго. И на этотъ разъ все вышли, съ Преосвященнымъ во главѣ, изъ церкви на могилу родителей, гдѣ отслужена была также литія. Помянувши такимъ образомъ своихъ родителей, Рижскій архипастырь благоволилъ помолиться на могилахъ и прочихъ своихъ родныхъ и знакомыхъ, изъ коихъ нѣкоторые давно уже умерли, а нѣкоторые еще недавно, и могилы всѣхъ заросли травою и покрылись дерномъ; трудно по этому было отыскать могильные холмы присныхъ Преосвященнаго. Мѣстный священникъ и благочинный о. Василій, состоящій на должности 28 лѣтъ и вдовы старушки съ радостію изъявили желаніе показать нужныя могилы. По указанію ихъ, отправлены были торжественныя литіи, прежде всего на могилѣ священника Димитрія Алексѣева и супруги его Екатерины, скончавшихся въ 1848 году отъ холеры; дальше на могилѣ священника Антонія Чернавскаго и супруги его Ольги; потомъ на могилахъ: священника о. Петра Вишневекаго и супруги его Параскевы, діакона Сергѣя Дьяконова и жены его Евѣиміи (дѣдъ Преосвященнаго по матери), причетниковъ — Григорія Алексѣева, Василя Селянинова, Алексѣя и Димитрія Дьяконовыхъ; на могилахъ — церковнаго старосты Ивана Евѣиміева и жены его Маріи (крестная мать Владыки) Фейер-

веркера Аванасія Фокина (крестн. отецъ) и жены его Ирины; на могилахъ родственниковъ ктитора храма, полковника Жеребцова (а самъ ктиторъ погребенъ въ Женевѣ), на могилѣ отца полковницы Жеребцовой, пріютившей Владыку, на могилѣ фельдшера Якова Васильева Лукашева, прививавшаго оспу въ семьѣ Владыки и лѣчившаго во время болѣзней, и жены его Анастасіи и проч. и проч. Надъ всѣми этими усопшими усердно помолился Владыка, вмѣстѣ съ священно-служителями и множествомъ народа; надъ всѣми пропѣли „со святыми упокой“, всѣмъ возгласена „вѣчная память“. Хожденіе по кладбищу отъ одной могилы къ другой напомнили Владыкѣ тотъ русскій обычай, когда въ поминальные дни причты ходятъ по могилкамъ для служенія панихидъ по усопшимъ прихожанамъ. Молитва Высокопреосвященнаго надъ усопшими до того умиляла нѣкоторыхъ прихожанъ, что у многихъ изъ нихъ появлялися на глазахъ слезы. Прихожанъ трогало во-первыхъ то, что надъ могилами молится архіерей, во-вторыхъ — молится о тѣхъ лицахъ, у которыхъ не осталось уже родственниковъ, кои могли бы посѣтить могилу, а имена ихъ преданы забвенію. „Господи! какъ отрадно на душѣ, говорила одна старушка со слезами, когда вижу архіерея молящимся на могилѣ NN, который давно умеръ и уже всѣми забытъ.“ Помолившись на кладбищѣ, Владыка вошелъ опять въ церковь, снова благословлялъ народъ и одѣлялъ крестиками. Изъ церкви заѣхалъ къ священнику во второй разъ, а затѣмъ пошелъ пѣшкомъ на квартиру. Отдохнувъ послѣ обѣда немного, Высокопреосвященный выѣхалъ въ Вязьму.

Въ Вязьмѣ Высокопреосвященный Арсеній остановился въ домѣ соборнаго церковнаго старосты Николая Аванасьевича Медвѣдкова, у котораго имѣлъ и ночлегъ. Не смотря на то, что архипастыръ просилъ никому не давать знать о его прібытіи, многія лица посѣтили его и бесѣдовали, какъ наприм. соборный протоіерей о. Алексѣй Конокотинъ съ товарищемъ, іерей Аркадіевскаго женскаго монастыря, городской голова, членъ управы, смотритель духовнаго училища Д. Якимовичъ съ помощникомъ, настоятель Предтеченскаго монастыря архи-

мандри
няль ла
всѣхъ
Въ по
Смолен

Ричъ, п
Арсенія

Бл
храмъ,
Долгом
родины
весей
чертога
высоко
мѣстной
народн
наній
тобою
призна
мени в
безпеча
ряются

Ты
деревен
намъ,
Иди же
решней
житьѣ

Во
деревен

мандрить Валеріанъ и друг. Всѣхъ посѣтителей Владыка принялъ ласково и привѣтливо; со всѣми бесѣдовалъ откровенно; всѣхъ одѣлилъ на память образками, книжками и брошюрами. Въ полдень Высокопреосвященный выѣхалъ изъ Вязьмы въ Смоленскъ и до Риги.

Речь, произнесенная въ храмъ села Волсты-Пятницы при встрѣчѣ Арсенія, Архіепископа Рижскаго и Митавскаго, 8-го мая 1893 года.

Высопреосвященнѣйшій Владыко!

Благословенно то чувство, которое привело тебя въ сей храмъ, въ это родное тебѣ село къ могилѣ твоего родителя. Долгомъ твоего служенія ты давно уже взялъ отъ мѣста родины. Богомъ назначено тебѣ видѣть много городовъ и весей нашего отечества, тебѣ судилъ Богъ бывать въ царскихъ чертогахъ и палатахъ вельможъ, ты возвращаешься въ кругу высокообразованныхъ и знатныхъ людей, правишь судьбою помѣстной церкви; и такъ отсюда несутся въ душу твою разнородныя впечатлѣнія, но онѣ видимо не затмѣваютъ воспоминаній твоего дѣтскаго и юношескаго возраста, проведеннаго тобою въ этомъ селѣ подъ кровомъ твоихъ родителей. Твое признательное къ родинѣ и родителямъ сердце время отъ времени влечетъ тебя сюда, чтобы обновить въ памяти событія безпечальной юности, — событія, которыя, увы, уже не повторяются въ жизни.

Ты вѣдаешь, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, какъ трудно деревенская жизнь поддается усовершенствованіямъ и перемѣнамъ, — проходятъ десятилѣтія, а формы ея остаются тѣ же. Иди же, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, сюда, строй теперешней сельской жизни поведетъ Тебя къ воспоминаніямъ о житіи бытіи въ твое время.

Вотъ здѣсь хранится неизмѣнно образецъ незатѣйливой деревенской хижины, которая въ былое время не казалась

тебѣ чужою и убогою; здѣсь остался тотъ же крестьянинъ — земледѣлецъ, виды котораго по прежнему не восходятъ дальше плодородной нивы; на мѣстѣ прежнихъ служителей церкви здѣсь ты увидишь новыя силы, но съ тѣмъ же духомъ, съ такими же отношеніями къ церкви и приходу.

Прислушайся, и ты услышишь еще свѣжія добрыя воспоминанія о твоихъ родителяхъ, еще найдешь твое родное подворье, а оно скажетъ и вспомнеть тебѣ многое, многое. Здѣсь душою отдохнешь отъ трудовъ и заботъ, которыя возложены Богомъ на твои рамена, и туда вдаль къ мѣсту твоего служенія понесешь память о твоей родственной связи съ бѣдной сельской обстановкой.

Съ душевною радостію привѣтствуемъ твое пришествіе сюда, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, и у тебя беремъ урокъ, какъ чтить своихъ родителей по смерти ихъ, какъ помнить и любить свою родину и какъ смирать свой духъ, когда высокое служебное положеніе и ви́шнее благополучіе возбуждаетъ въ насъ искусительныя помыслы таить свое скромное происхожденіе.

Прот. *Іаковъ Брянцевъ.*

ПОУЧЕНІЕ

въ недѣлю 17-ю по пятидесятницѣ.

Мат. 15—21--28.

Дивный, достойный подражанія примѣръ представляетъ въ лицѣ своемъ хананеянка, упоминаемая въ нынѣшнемъ евангельскомъ чтеніи. Будучи иноплеменницею она обращается къ Іисусу Христу съ крѣпкою вѣрою въ Его божественную силу и не отступаетъ отъ Него, пока Онъ не исцѣлилъ ея дочь отъ тяжелой болѣзни. Съ такою же вѣрою и съ такимъ же несомнѣннымъ упованіемъ на помощь Божию и мы должны обращаться къ Отцу Небесному съ молитвою о помощи въ нуждахъ нашихъ.

И молимся, скажете, но Господь не исполняетъ молитвъ нашихъ. Правда, Онъ не всегда исполняетъ молитвы наши,

но поче
Бога и
Божію
нѣе --
зываетъ
него вр
нужным
От
потому,
ритель по
ихъ; м
земли п
благосло
покрыт
чаѣ без
ропота,
страсти
Господь
ности и
сознаніе
не дыш
гордост
что Бог
дастъ б
молитво
желател
молитва
склоняе
Го
потому,
просите
няетъ ч
они кр
благост
ни что

но почему? Да потому, что часто предметъ ихъ не достоинъ Бога и насъ самихъ, а потому нужно почитать за милость Божию и то, что Онъ не исполняетъ нашихъ желаній или вѣрнѣе — прихотей, подобно тому, какъ благоразумная мать отказываетъ любимому дѣтищу въ томъ, что можетъ быть для него вредно, хоть это и представляется ему полезнымъ и даже нужнымъ.

Отецъ Небесный иногда не исполняетъ молитвъ нашихъ и потому, что мы не достойны милости Его. *Очи Господни, говоритъ псалмопѣвецъ, только на праведныя и уши Его въ молитву ихъ; лице же Господне на творящии злая, еже потребити отъ земли память ихъ.* Псал. 33, 16. А мудрый говоритъ, что *благословеніе Господне на главъ праведнаго, уста же нечестивыхъ покрываетъ плачь безвременный.* Притч. 10, 6. Значитъ, въ случаѣ безуспѣшности нашихъ молитвъ, вмѣсто безсмысленнаго ропота, намъ слѣдуетъ обратить вниманія на себя и безпристрастно провѣрить, не сами ли мы виновны въ томъ, что Господь не благоволитъ намъ. Вмѣсто сознанія нашей грѣховности и виновности предъ Богомъ, и не разлучнаго съ этимъ сознаніемъ чувства сердечнаго сокрушенія и глубокаго смиренія, не дышемъ ли мы, не дышатъ ли и молитвы наши фарисейскою гордостію, самоиѣніемъ и самопревозношеніемъ? А мы знаемъ, что *Богъ гордымъ противится и только кроткимъ и смиреннымъ даетъ благодать, а съ нею и помощь.* Обращаясь къ Богу съ молитвою, не питаемъ ли въ сердцѣ своемъ ненависти, недоброжелательства и вражды къ ближнимъ нашимъ? А такая молитва не угодна Богу и скорѣе прогнѣвляеть Его, чѣмъ склоняеть на милость.

Господь слыша какъ бы не слышитъ молитвъ нашихъ и потому, что онѣ слишкомъ черствы и холодны, а намъ сказано: *просите, толцые, т. е. усиленно молитесь и просите, — не исполняетъ часто молитвъ нашихъ и потому, что не сопровождаются они крѣпкою вѣрою въ Его всемогущество, въ безпредѣльную благодать и любовь къ намъ, а намъ сказано: да просите въ рою, ни что же сумняся; сумняйся бо уподобися волнению морскому,*

втры возметаему и разсѣваему, да не мнитъ человекъ она, яко приметъ что отъ Бога. Іак. I. 6, 4.

Наконецъ Господь не исполняетъ иногда молитвъ нашихъ, можетъ быть, и для того, чтобы продлить наше молитвенное общеніе съ Нимъ. Исполнилась тотчасъ молитва наша, тогда Онъ только Всевѣдущій знаетъ, что случилось бы съ нами, когда вздумалось бы намъ опять войти съ нимъ въ тѣсное молитвенное общеніе. Между тѣмъ какъ оно полезно и нужно намъ! Не даромъ же сказано: *«непрестанно молитесь»*, а сказано потому, что молитва для души тоже, что воздухъ для тѣла. Много и другихъ причинъ, почему молитвы наши часто остаются Богомъ безъ исполненія. И кто изъ смертныхъ въ состояніи проникнуть въ бездны премудрости Божіей, когда для насъ слабыхъ, смертныхъ, часто и очень часто дѣйствія даже обыкновенныхъ людей остаются неразрѣшимой загадкою. . .

Во всякомъ случаѣ вѣрно и несомнѣнно то, что Отецъ нашъ Небесный слышитъ наши молитвы и большею частію исполняетъ ихъ. Слѣдуетъ только присмотрѣться къ обстоятельствамъ прошедшей жизни нашей, припомнить молитвы наши къ Богу, если только усердно молились Ему, и мы на себѣ же увидимъ, какъ Онъ, Отецъ нашъ Небесный *благъ есть всѣмъ истинно призывающимъ Его. Аще убо вы, говоритъ Иисусъ Христосъ, лукави суще, умѣете даянїя блага даяти чадомъ вашимъ, кольми паче Отецъ вашъ Небесный дастъ блага просящимъ у Него. Итакъ просите и дастся вамъ, ищите и обряцете, толкуете и отвержется вамъ. Всякъ бо просяй приимлетъ и толкующему отвержется. Аминь.*

Каѳедральный протоіерей В. Князевъ.

ПОУЧЕНІЕ

въ недѣлю 18-ю по пятьдесятницѣ.

Апостоль Павелъ, призывая коринѣскихъ христіанъ къ пожертвованіямъ въ пользу бѣдныхъ единовѣрныхъ собратій,

говорить: *спяи скудостію, скудостію и пожнетъ, а спяи о благословеніи о благословеніи и пожнетъ* (2 Кор. 9, 6). Что значать эти слова Апостола и какое сходство между сѣятелемъ и христіанскимъ благотворителемъ? Сѣятель, бросая сѣмя въ землю, рассчитываетъ обратно получить оное и при томъ съ избыткомъ, а чего можетъ ожидать тотъ, кто подастъ милостыню человѣку неимущему? Многого можетъ ожидать и притомъ съ большею увѣренностію на вознагражденіе, чѣмъ земледѣлецъ, бросая сѣмя въ землю. И 1) щедрый благотворитель оставляетъ по себѣ благодарную память въ томъ, кому оказываетъ помощь въ нуждѣ и горѣ, 2) ощущаетъ въ совѣсти своей сладостное чувство, — то чувство, котораго не знаетъ богачъ — скупецъ, а всего важнѣе то, что милуяй нища, взаимъ даетъ Богу (Прит. 19, 17). Что можетъ быть выше и дороже сего обѣтованія? Мы стараемся сберечь свои тѣсные пожитки на черные дни, а кому лучше и надежнѣе вѣрить ихъ, какъ не Богу? Мало этого, Щедрый и Многомилостивый Господь всякое благотвореніе, какое-бы ни было, и кому-бы ни было сдѣлано, принимаетъ за благодѣяніе Самому Ему сдѣланное: *понеже, говоритъ Господь, сотвористе единому сихъ братій моихъ меньшихъ, мнѣ сотвористе*, и вмѣстѣ съ симъ Царь неба и земли обѣщаетъ людямъ благотворительнымъ награду не земную, но пренебесную, не временную, а вѣчную. *Приидите, Онъ скажетъ нѣкогда, приидите благословеніи Отца моего, наследуйте уготованное вамъ царство отъ сложенія міра* (Мат. 25, 34), за что? За то что питали алчущихъ, поили жаждущихъ, одѣвали нагихъ, утѣшали плачущихъ, посѣщали больныхъ и въ темницахъ заключенныхъ. Но какъ ни велико воздаяніе, а многіе-ли спѣшатъ дешевою цѣною благотворенія приобрести себѣ въ вѣчное наследіе безцѣнное царство Божіе? Щедрые до расточительности на какія нибудь прихоти и на небезгрѣшныя удовольствія, мы крайне расчетливы и разборчивы въ дѣлахъ благотворенія. . . Да какъ и быть, скажете? „Нуждающихся много, въ числѣ ихъ не мало и такихъ, которые сами же причиною своей бѣдности, а хотѣлось-бы помочь человѣку, стоящему состраданія.“ Тутъ слышится, какъ будто и правда, но если гдѣ и въ чемъ,

Князевъ.

то въ дѣлѣ благотворенія, мы въ особенности должны быть скромны и снисходительны къ другимъ, помня, что всѣ мы люди грѣшныя и всѣ нуждаемся въ милости Божіей. А судя безъ милости, не сотворившему милости, говорится въ словѣ Божіемъ.

Будьте милосерды, говоритъ Иисусъ Христосъ, *якоже Отецъ вашъ Небесный милосердъ есть*, а Онъ *благъ на безблагодатныя и злыя* (Лук. 6, 35). Давайте же и вы, продолжаетъ Небесный Учитель, давайте и вы всѣмъ нуждающимся мѣрою доброю, переполненною, ибо какою мѣрою мѣрите, такою же возмѣрится и вамъ. Сѣющій щедро, щедро и пожнетъ, а сѣящій скудостію, скудостію и пожнетъ. Можетъ статься, что посильная благотворительность ваша останется безъ возмездія на землѣ; но все доброе наше видитъ Богъ, а Онъ такъ щедръ, что и за каплю воды, поданной во имя Его, обѣщаетъ воздать и непременно воздастъ сторицею. *Благотворите убо, ничесоже чающе, и будетъ мзда ваша многа, и будете сынове Вышняго* (Лук. 6, 35).

Таковы плоды щедрой христіанской благотворительности! И блажены вы, милостивые! Оставляя по себѣ благодарную память на землѣ, вы сподобитесь богатой милости отъ Бога — на небѣ. *Блаженни милостивии*, говоритъ Иисусъ Христосъ, *яко тѣмъ помиловани будутъ*.

Будемъ же помогать ближнимъ въ нуждахъ ихъ, кто чѣмъ можетъ. И малая лепта, поданная ближнему съ братскою любовію, пріятна Богу. Случаевъ же къ благотворительности всегда довольно, а въ настоящее время и очень много. Послѣ тяжкаго голода въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ нашего отечества, и послѣ страшной, опустошительной эпидеміи, сколько осиротѣвшихъ семействъ, сколько бѣдныхъ дѣтей, которыя лишились родителей, сколько дряхлыхъ старцевъ и вдовъ, потерявшихъ своихъ кормителей, сколько больныхъ, нуждающихся въ средствахъ къ жизни и для возстановленія здоровья. Подадимъ имъ руку помощи, *таковыми бо жертвами благоугождается Богъ*. Аминь.

Каѳедральный Протоіерей В. Князевъ.

Общедоступныя чтенія о церковномъ пѣннѣ.

(Продолженіе).

3) *Общія требованія относительно нѣкоторыхъ внѣшнихъ приемовъ исполненія.* Сюда относятся:

а) *Благообразіе, согласіе и благочиніе въ пѣннѣ.* Требованіе это есть одно изъ коренныхъ требованій древней церкви. Ап. Павелъ пишетъ къ Коринтянамъ: „Вся вамъ благообразно и почину да бываютъ“ (1 Кор. 14, 9—10). Благообразіе и чинность требуются самою сущностію пѣннѣ церковнаго, которая есть молитвенная пѣснь предъ лицомъ самого Бога и имѣетъ своимъ первообразомъ пѣніе небожителей, окружающихъ Его престоль. Люди, воспѣвая хвалу Богу и Его угодникамъ, подражаютъ ангеламъ; въ сонмахъ же ангельскихъ царить безпримѣрное согласіе и благочиніе. Затѣмъ отцы церкви стройное церковное пѣніе сравниваютъ иногда съ звуками музыкальныхъ инструментовъ, гармонически настроенныхъ, и приписываютъ ему свойство приводить и наши души въ гармонию же ¹⁾). По словамъ св. Іоанна Златоустаго *стройное пѣніе*, по правилу ритма сложенное, окрыляетъ духъ и, отрѣшая его отъ всего земнаго, наполняетъ любовію къ мудрости. Блаж. Августинъ, тронутый до слезъ благоустроеннымъ пѣніемъ Медиоланской церкви временъ св. Амвросія, говоритъ: „мы ощущаемъ, что пламеннѣе возбуждаемся къ благочестію священными словами, когда они поются голосомъ пріятнымъ и искуснымъ“ ²⁾). Посему-то и въ церковномъ Уставѣ говорится: „Подобаетъ пѣти *благочинно и согласно* возсылати Владыкѣ всѣхъ и Господу славу, яко единими усты отъ сердець своихъ; преслушающіи же сія вѣчнѣй муцѣ повинни суть, яко не повинуются святыхъ отецъ преданію и правиломъ“ ³⁾).

Бывшій російскій митрополитъ Григорій Симвлахъ болгаринъ († 1420 г.) въ шестомъ своемъ словѣ такъ описываетъ

¹⁾ См. выше, вып. 1, стр. 12 и 13.

²⁾ Тамъ же.

³⁾ Түпиконъ, изд. Московск. синодальн. типографіи, in fol. 1877 г. лл. 27

свойства древняго иноческаго пѣнія: „Молитвы же начало благословившу священнику, встають, поюще съ колицѣмъ (желаніемъ, съ коликою любовію, съ колицѣмъ умиленіемъ, съ колицѣмъ соглашеніемъ, съ колицѣмъ благочиніемъ стоянія... И есть видѣти и благочинія стояніе и соглашеніе воспѣванія ангельское. Не бо единъ другаго гласомъ превосходитъ, или предваряетъ въ пѣсенныхъ рѣчахъ, но равно вси, яко мнѣти единъ гласъ всѣхъ и едина душа всѣхъ: тако благосложно и благоизносно, якоже бы рекль лебединаго гласа подобіе, егда на чреды собравшеса высоко воздухъ прелетаютъ, тихому вѣтру своя крила ослабивше, или якоже роя пчельнаго въ толицѣ множествѣ единогласіе“¹⁾. Вотъ образъ благочиннаго и согласнаго истинно церковнаго пѣнія, завѣщанный нами самою практикою древней церкви.

б) *Внятность произношенія пѣвцами поемаго текста.* Благообразіе и согласіе церковнаго пѣнія, однакоже, не должны переходить въ тщеславную изысканность исполненія. Ибо излишняя заботливость поющихъ о пріятности звуковъ можетъ послужить причиною важныхъ недостатковъ въ пѣніи, сводящихся главнымъ образомъ къ сглаживанію или даже заглушенію членораздѣльныхъ звуковъ поемаго текста и къ утратѣ ясности его смысла. Уже въ греческомъ церковномъ пѣніи византійскаго его періода благомыслящіе люди обращали вниманіе на слишкомъ тихое, неясственное для слуха произношеніе пѣвцами священныхъ текстовъ, въ видахъ сладкозвучія пѣнія. Такъ Зонара (XII в.) въ объясненіи 75 правила Трулльскаго собора съ порицаніемъ упоминаетъ о *едва внятномъ гудѣніи*, о которомъ *особенно старались при пѣніи въ его время*²⁾. Архимандритъ (впослѣд. епископъ) Порфирій Успенскій, однако, пѣніе безъ яснаго произношенія словъ не разъ слышалъ и нынѣ въ церквахъ греко-восточныхъ³⁾. Подобную сему неясность и невразумительность текста производитъ иногда и въ нашемъ

¹⁾ См. у Арх. Порфирія: первое путешеств. въ Аѳон. монастыри, ч. I, отд. 2, стр. 43—51.

²⁾ См. „Обзоръ пѣснопѣній“, преосв. Филарета, стр. 317—318.

³⁾ Первое путешествіе въ Аѳон. монастыри, ч. II, отд. 1, стр. 6.

начало бла-
цѣмъ жела-
ь, съ коли-
янія... И
воспѣванія
одить, или
яко мнѣти
осложно и
добіе, егда
хому вѣтру
въ толицѣ
о и соглас-
амою прак-
екста. Бла-
не должны
Ибо из-
ть можетъ
ніи, сводя-
заглушенію
тѣ ясности
византій-
иманіе на
іе пѣвцами
нія. Такъ
аго собора
о кото-
Архиман-
ако, пѣніе
нынѣ въ
ясность и
въ нашемъ
ч. I, отд. 2.

храмовомъ пѣніи погоня пѣвцовъ за полнотою, стройностію и
пріятностію гармоническихъ созвучій, особенно при скоромъ
пѣніи. Погоня эта, по вѣрному замѣчанію одного наблюда-
теля¹⁾, обнаруживается: „непомѣрнымъ растягиваніемъ конеч-
ныхъ звуковъ въ предложеніи [а иногда и звуковъ на сильныхъ
удареніяхъ], тогда какъ всѣ прочія слова произносятся скоро-
говоркою и слитно.“ Отсюда происходитъ полное преобладаніе
музыкальности надъ осмысленностію поемаго. Намъ слышатся
по временамъ лишь отрывочныя знакомыя намъ слова, но связь
рѣчи и смыслъ поемаго совершенно ускользаютъ отъ нашего
слуха и пониманія. Прискорбиѣ всего то, что эта неясность
пѣнія зависитъ не отъ внѣшнихъ какихъ либо причинъ (напр.
дальности разстоянія слушателей отъ пѣвцовъ, дурнаго резо-
нанса въ храмѣ и т. под.), но именно отъ неотчетливаго про-
изношенія словъ самими пѣвцами въ слѣдствіе ихъ желанія
смягчить, или ускорить пѣніе словъ и выдвинуть на показъ
лишь гармонію звуковъ. Подобныя же сему оттяжки конеч-
ныхъ звуковъ при краткихъ возглашеніяхъ: „Господи помилуй,
аминь“ и проч., когда пѣніе словъ уже кончено, а нѣкоторые
голоса еще продолжаютъ гудѣть и октава хрипѣтъ послѣдній
звукъ, мѣшаютъ ясности ектеній и возгласовъ, произносимыхъ
священнослужателями. „Въ видахъ большей осмысленности пѣ-
нія и доступности пониманія того, что поется (говоритъ тотъ
же авторъ), необходимо... ослабить музыкальную сторону и
возстановитъ отчетливость въ произношеніи каждого слова, съ
соблюденіемъ удареній на значительнѣйшихъ по смыслу словахъ
пѣснопѣнія, подобно тому какъ это бываетъ въ естественномъ
теченіи одушевленной рѣчи, и въ хорошемъ отчетливомъ чте-
ніи“²⁾. Но неотчетливость въ произношеніи текста происходитъ
иногда и отъ слишкомъ медленнаго пѣнія, когда слоги
слова растягиваются до утраты смысла рѣчи, иногда же и отъ
того, что группа пѣвцовъ, выпѣвая малоизвѣстный ей текстъ
по одной только книгѣ, безъ предварительнаго къ тому приго-

¹⁾ Церк. Вѣд. 1893 г. № 1: „Церковное пѣніе нашихъ пѣвческихъ хоровъ,“
М. Г. стр. 14—15.

²⁾ Тамъ же.

товления, худо разбираетъ написанное и въ большинствѣ тянетъ одни звуки безъ членораздѣльнаго произношенія словъ.

Для устраненія этихъ недостатковъ, особенно при пѣніи стихирь, есть прекрасное средство, издавна практикуемое въ монастыряхъ. Это пѣніе съ предварительнымъ возглашеніемъ поемаго пѣснопѣнія по частямъ звонкоголосымъ и рѣчистымъ канонархомъ. Канонархи существенно необходимы при пѣніи цѣлою группою пѣвцовъ малоизвѣстныхъ стихирь, да и введеніе ихъ не представляетъ никакихъ затрудненій, особенно при школьныхъ хорахъ. Между тѣмъ за канонархомъ могутъ пѣть отчетливо сотни голосовъ. Причемъ пѣвцы не будутъ дѣлать ошибокъ въ текстѣ, или тянуть одни нечленораздѣльные звуки вмѣсто словъ, а молящіеся лучше могутъ вникнуть въ смыслъ текста, когда онъ будетъ ясно и осмысленно произносимъ два раза кряду, т. е. сперва канонархомъ, а потомъ пѣвцами.

Еще менѣе прилична богослуженію торопливость и, такъ сказать, бѣглость пѣнія монотоннымъ и однообразнымъ речитативомъ или скороговоркою; причемъ слова текста произносятся весьма не разборчиво, и самый текстъ иногда раздѣляется не правильно. Вслѣдствіе же того самый смыслъ пѣснопѣній, а равно и соединенныхъ съ ними священнодѣйствій, утрачивается въ сознаніи присутствующихъ ¹⁾.

в) *Серьезное отношеніе поющихъ къ своему дѣлу, чуждое разсыянности и небрежности.* Всякое серьезное дѣло требуетъ и серьезнаго къ нему отношенія исполнителя. Особенно же тщательнаго исполненія требуетъ дѣло, качество котораго оцѣнивается впечатлѣніемъ, а не холоднымъ разсудкомъ присутствующихъ. А таково и есть церковное пѣніе, долженствующее имѣть свое дѣйствіе не столько на умъ, сколько на сердце и на расположенія воли слушателей. Невнимательность къ нему исполнителей не только дѣлаетъ его недостигающимъ его дѣлей, но и производитъ на слушателей совершенно противное его назначенію дѣйствіе.— Трудно перечислить виды и степени невнимательности поющего къ своему дѣлу. Она обнаруживается

¹⁾ Тамъ же № 2, со стр. 40.

въ разсѣянности его внѣшняго вида, въ невнимательности къ своему голосу и голосамъ другихъ, въ неумѣстныхъ выраженіяхъ лица и движеніяхъ членовъ, въ небрежности манеръ при пѣніи и проч. Изъ наиболѣе опредѣлительныхъ недостатковъ этого рода, искажающихъ пѣніе и возбуждающихъ неудовольствие и негодованіе присутствующихъ въ храмѣ, можно указать слѣдующіе: несвоевременно раннее или же запоздалое вступленіе голоса въ пѣніе сравнительно съ другими голосами, пропуски нѣкоторыхъ слоговъ въ началѣ или концѣ словъ, или даже и цѣлыхъ словъ среди пѣснопѣнія, пѣніе не своимъ голосомъ, временныя неудачныя выступленія изъ области своего голоса въ область голосовъ другихъ, неумѣстныя и нескладныя рулады, произведеніе звуковъ дикихъ, напоминающихъ собою звуки животныхъ, или позѣваніе, — вообще все нарушающее смыслъ пѣнія, или оскорбляющее естественное чувство благообразія и благопристойности. Наконецъ нельзя умолчать объ одномъ выдающемся и однакоже довольно распространенномъ недостаткѣ въ пѣніи. Это — беспорядочное подпѣваніе нѣкоторыхъ въ полголоса клиру, или хору, въ мѣстахъ не указанныхъ для общаго пѣнія, — подпѣваніе не изъ благоговѣнія или по увлеченію религіознымъ чувствомъ, а по разсѣянности и какъ бы отъ скуки. Недостатокъ этотъ, иногда не замѣчаемый и самимъ подпѣвающимъ, мѣшаетъ отчетливости и благолѣпію клироснаго пѣнія, нарушаетъ тишину храма и развлекаетъ другихъ молящихся, въ самомъ же подпѣвающимъ обнаруживаетъ или тщеславное желаніе показать другимъ, что и онъ смыслитъ нѣчто въ клиросномъ пѣніи, или же чаще всего невнимательность къ себѣ и небрежность въ отношеніи къ богослуженію.

(Окончаніе будетъ).

И. Вознесенскій.

Религіозно-нравственныя бесѣды съ народомъ и собесѣдованіи съ именуемыми старообрядцами въ г. Ригѣ.

Съ благословенія Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Арсенія, Архіепископа Рижскаго и Митавскаго, по примѣру прошлыхъ лѣтъ, въ наступившемъ учебномъ году открыты религіозно-нравственныя бесѣды съ народомъ и собесѣдованія съ имен. старообрядцами г. Риги. Открытіе этихъ бесѣдъ совершенно съ большою торжественностію самимъ Архипастыремъ въ воскресенье 19-го сентября въ 3 часа пополудни въ каедральномъ соборѣ. Въ этотъ день происходило собесѣдованіе съ им. старообрядцами, поэтому ихъ было много среди слушателей. Къ 3 часамъ въ храмъ изволилъ прибыть Высокопреосвященный Владыка Арсеній и былъ встрѣченъ многочисленнымъ духовенствомъ во главѣ съ о. ректоромъ духовной семинарии, Архимандритомъ Іоакимомъ. Предъ началомъ собесѣдованія Архипастырь обратился къ слушателямъ съ одушевленной и глубоконазидательною рѣчью, въ которой, между прочимъ, приглашалъ заблуждающихся къ мирной и тихой бесѣдѣ о важныхъ религіозныхъ предметахъ вѣры, просилъ заблуждающихся нашихъ братій приходить на эти бесѣды не ради пустаго словопренія, а ради уясненія и принятія великихъ и спасительныхъ истинъ Христовой вѣры и выражалъ желаніе, чтобы Господь привелъ им. старообрядцевъ къ единенію со св. церковію, такъ чтобы всѣ мы славили Бога едиными устами и единымъ сердцемъ и причащались съ единой чаши, какой святыни они добровольно лишаютъ себя... Въ заключеніе своей рѣчи Владыка преподавалъ благословеніе слушателямъ.

Послѣ этого, испросивши благословеніе у Архипастыря, началъ свою бесѣду съ старообрядцами священникъ каедральнаго собора Владиміръ Плиссъ, при этомъ въ началѣ онъ указалъ на значеніе и необходимость бесѣдъ съ народомъ о предметахъ вѣры. „Съ благословенія нашего Архипастыря, — говорилъ о. собесѣдникъ, — въ нашемъ городѣ открывается рядъ бесѣдъ о предметахъ православной вѣры. Бесѣды будутъ вестись священниками во многихъ храмахъ нашего города. По воскреснымъ

днямъ и
лигіозно
евангел
Веденіе
тельств
съ усер
стола,
объ упо
лющими
ству че
14). Но
отечест
только
но и вт
слушат
среди
такъ и
вступат
женіи
ности —
сектант
ляютъ
лжеуче
уловлят
вается
мысля,
которы
ихъ дѣя
чтобы
вратить
вѣтство
своемъ
зла, гов
паче, е
Страшн
отъ нов

бесѣдованіи
ѣ.

Высокопре-
Митавскаго,
бномъ году
омъ и собе-
ытіе этихъ
имъ Архи-
полудни
ило собесѣ-
ного среди
тъ Высоко-
многочис-
духовной
домъ собе-
съ одушев-
ей, между
тихой бе-
осилье за-
бесѣды не
великихъ
желаніе,
нію со св.
устами и
какой свя-
еніе своей
ипастыря,
каедраль-
онъ ука-
о предме-
говорилъ
тъ бесѣдъ
тисъ свя-
реснымъ

днямъ и въ семь благолѣпномъ храмѣ будутъ происходить ре-
лигіозно-нравственныя бесѣды, на которыхъ будетъ раскрыта
евангельская исторія и евангельское ученіе вѣры Христовой.
Веденіемъ такихъ бесѣдъ пастыри исполняютъ свой долгъ учи-
тельства. Обязанность же пасомыхъ православныхъ христіанъ, —
съ усердіемъ посѣщать бесѣды для того, чтобы по слову Апо-
стола, — быть готовымъ дать отвѣтъ всякому вопрошающему
объ упованіи (1 Петр. 3, 15) и — не быть младенцами, колеб-
лющимися и увлекающимися всякимъ вѣтромъ ученія, по лукав-
ству челоѣковъ, по хитрому искусству обольщенія (Ефес. 4,
14). Но какъ во многихъ другихъ городахъ нашего обширнаго
отечества, и такъ и въ этомъ городѣ имѣется потребность не
только въ раскрытіи положительнаго ученія вѣры Христовой,
но и въ другаго рода бесѣдахъ. Мы съ вами, православные
слушатели, живемъ среди многочисленныхъ разновѣрцевъ,
среди послѣдователей разныхъ сектъ какъ протестантскихъ,
такъ и старообрядческихъ, и, волей-неволей, намъ приходится
вступать въ житейскія сношенія съ ними. При такомъ поло-
женіи православный христіанинъ можетъ подвергнуться опас-
ности — подпасть дѣйствию религіознаго разномыслія, вліянію
сектантскихъ заблужденій. Кромѣ того сектанты часто выстав-
ляютъ изъ своей среды и опасныхъ пропагандистовъ разныхъ
лжеученій, приглашая иногда изъ другихъ мѣстъ искусныхъ
уловлять въ свои сѣти простыхъ людей. Въ виду этого открыва-
ется нужда въ уясненіи себѣ основаній религіознаго разно-
мыслія, въ раскрытіи тѣхъ предметовъ вѣры, относительно
которыхъ заблуждаются сектанты, для того, чтобы преступная
ихъ дѣятельность не могла имѣть успѣха въ православной средѣ,
чтобы они не могли смутить православныхъ христіанъ и пре-
вратить въ православно-христіанскомъ убѣжденіи ихъ благо-
вѣтствованіе Христово (Гал. 1, 7). Св. Апостоль Павелъ въ
своемъ посланіи къ галатамъ предостерегаетъ ихъ отъ этого
зла, говоря: *Аще мы или ангель съ небеси благовѣститъ вамъ
паче, еже благовѣстихомъ, анаеема да будетъ* (Гал. 1, 8).
Страшная анаеема, которою Апостоль предостерегалъ галатянъ
отъ нововодителей въ догматахъ вѣры, лжеучителей, конечно,

грозить не однимъ имъ. Ядъ убиваетъ всякаго, кто-бы не принялъ его, независимо оттого, самъ-ли принявшій составилъ его или употребилъ приготовленный. Нужда въ уясненіи предмета разномыслія не менѣе настоятельна и для тѣхъ изъ насъ, кои, держась праваго образа мыслей, неясно представляютъ себѣ правоту его: о имъ могутъ угрожать обольщенія. Языкѣ лжи на вѣковыя и неоспоримыя истины умѣетъ набросить тѣнь, съ искусствомъ, глубокомысліемъ, кажущимся благочестіемъ защищая неправо дѣло, и много нужно твердости въ вѣрѣ, чтобы не сойти съ прямого и вѣрнаго пути и истины. Наша пастырская обязанность удерживать чадъ православной церкви Христовой на прямомъ спасительномъ пути. Но на насъ лежитъ долгъ не только озаботиться о томъ, чтобы не допустить чадъ православной церкви до совращеній, но и заботиться о возвращеніи заблудшихъ на путь спасенія. Пастыри церкви будутъ отвѣтствовать предъ Богомъ, если не будутъ заботиться о томъ; особенно же если кто изъ православныхъ совратится въ расколь или сектантство, и не будетъ поддержанъ, сохраненъ отъ уклоненія, — священникъ будетъ отвѣчать за это предъ Богомъ. А такія уклоненія въ расколь и вообще успѣхи сектантства по приходамъ удобно происходятъ при молчаніи священника, если онъ не учитъ своихъ духовныхъ чадъ бѣгать сектантскихъ сѣтей и не обличаетъ предъ ними сектантскихъ заблужденій.

По этимъ причинамъ, въ этихъ видахъ, съ благословенія нашего Владыки, мы будемъ вести настоящую бесѣду объ одномъ изъ предметовъ разногласія им. старообрядцевъ съ православною церковію. — Ближайшею же причиною настоящей бесѣды послужило слѣдующее обстоятельство. Нѣсколько дней тому назадъ (15 сентяб.) къ о. Владиміру Плиссу явился старикъ, въ видѣ нищаго — паломника и, назвавъ себя старообрядцемъ А. Д. Грачевымъ просилъ побесѣдовать съ нимъ, такъ какъ-де ищетъ истины, при этомъ замѣчалъ, что онъ выступалъ въ качествѣ совопросника на бесѣдахъ съ старообрядцами въ Москвѣ, Нижнемъ Новгородѣ и друг. мѣстахъ, но до сихъ поръ не получилъ разрѣшенія своихъ сомнѣній и вопросовъ.

По перв
Грачева
вопросн
ради сл
свои во
На слѣд
написан
такъ: 1
Маріи;
Ней:
благодат
Арханг.
поданн
сущност
Грачев
нарію д
никовъ
семинар
двухъ
диміра
рообряд
давател
что воп
и т. п.
славных
Бесѣда
будеть
По
разьясн
Пресв.
слова
(,раду
Остром
т. д.).
стоитъ
ствован

По первому впечатлѣнію можно было замѣтить, что въ лицѣ Грачева стоитъ не искренній искатель истины, а суетный совопросникъ вѣка сего, путешествующій по разнымъ городамъ ради словопреній.“ О. Владиміръ предложилъ ему написать свои вопросы, на которые обѣщаль дать посильные отвѣты. На слѣдующій же день Грачевъ подалъ о. Владиміру вопросы, написанные на бумагѣ, которые могутъ быть формулированы такъ: 1) Въ которомъ году было благовѣщеніе Пресв. Дѣвы Маріи; 2) какими словами Арханг. Гавріиль обратился къ Ней: *«радуйся обрадованная Господь съ тобою»* или *радуйся благодатная Господь съ тобою*; 3) какимъ именемъ назвалъ Арханг. Гавріиль Спасителя міра — *Исусъ* или *Иисусъ*. Въ поданныхъ вопросахъ, по мнѣнію Грачева, — выражена вся сущность православной вѣры. Для бесѣды по этимъ вопросамъ Грачевъ былъ приглашенъ о. Владиміромъ въ духовную семинарію для того, чтобы произвести бесѣду въ присутствіи учениковъ семинаріи для практическаго ознакомленія воспитанниковъ семинаріи съ способами лжеумствованій старообрядцевъ. Около двухъ часовъ продолжалась бесѣда, въ которой кромѣ о. Владиміра принимали участіе въ качествѣ обличителей мнѣній старообрядца инспекторъ семинаріи И. И. Вознесенскій и преподаватель А. Я. Іосифовъ, разъясняя ту мысль совопроснику, что вопросы его не имѣютъ никакого значенія въ дѣлѣ спасенія и т. п. — По первому вопросу, по просьбѣ нѣкоторыхъ православныхъ, ведена была бесѣда и въ кафедральномъ соборѣ. Бесѣда объ этомъ предметѣ (о лѣтахъ воплощенія Господня) будетъ изложена въ слѣдующемъ № Епарх. Вѣдом.

По 2-му вопросу Грачева въ семинаріи о. Владиміръ разъяснилъ совопроснику, что въ привѣтствіи Арх. Гавріила Пресв. Дѣвѣ Маріи въ старопечатныхъ книгахъ приведенныя слова встрѣчаются безразлично въ томъ и другомъ чтеніи (*„радуйся благодатная“* и *„радуйся обрадованная“*; см. наприм. Остром. библ. и Остром. еванг.; Тріодіонъ 1627 г. л. 167 и т. д.). Греческое слово (*κεχαριτομένη*) *«кехаритомени»*, которое стоитъ въ спорномъ мѣстѣ, значитъ собственно благодательствованная, благодатная, но значитъ и обрадованная. По кон-

тексту рѣчи правильнѣе чтеніе „благодатная“ — По третьему вопросу о. Владиміръ старался разъяснить им. старообрядцамъ, что „Иисусъ“ и «Исусъ» имя одного и того же Господа, Христа Спасителя, что то и другое начертаніе имени Спасителя встрѣчается въ древнеписьменныхъ и древнепечатныхъ книгахъ, притомъ первое начертаніе — большее число разъ (наприм. въ Остромир. еванг. 1056 года «Иисусъ» встрѣчается болѣе 500 разъ и т. п. многочисленныя свидѣтельства). Но православная церковь имя *Исусъ* считаетъ неправильнымъ по своему начертанію, сокращеннымъ начертаніемъ, подобно тому какъ Иванъ, Акимъ, Катерина, представляютъ сокращенныя имена Іоаннь, Іоакимъ, Екатерина. Поэтому православная церковь требуетъ произносить имя Спасителя „Иисусъ“.

Архіерейскія служенія.

— 5 Сентября Его Высокопреосвященство совершалъ литургію въ Каѳедральномъ Соборѣ. Съ Архипастыремъ участвовали въ Богослуженіи уѣздныя Благочинныя, бывшіе въ Ригѣ на епархіальномъ сѣздѣ.

— 8 Сентября у вратъ Свято-Троицкой общины Высокопреосвященный Арсеній встрѣчалъ Псково-печерскую чудотворную икону Божіей Матери: „Умиленія“, встрѣченную на вокзалѣ у Александровскихъ воротъ градскимъ духовенствомъ во главѣ съ крестнымъ ходомъ съ Архимандритомъ и принесенную въ общину; въ Сергіевскомъ храмѣ общины Владыка служилъ литургію и на Монастырскомъ дворѣ молебень Божіей Матери.

— Въ тотъ-же день, въ два часа пополудни, Архипастырь служилъ молебень въ Малоярославскомъ полку по случаю полковаго праздника.

— 13 Сентября Его Высокопреосвященство служилъ всенощную и совершалъ воздвиженіе креста въ Каѳедральномъ Соборѣ; въ томъ-же храмѣ 14 Сентября Архипастырь совершалъ литургію. Слово о значеніи креста для христіанина говорилъ Алексѣевской церкви священникъ А. Аристовъ.

— 15 Сентября Высокопреосвященный Арсеній служилъ молебень въ гимназіи Императора Николая I, по случаю годовщины сего учебнаго заведенія. На годичномъ праздникѣ рѣчь говорилъ о православномъ славянскомъ княжествѣ Черногоріи законоучитель священникъ А. Агрономовъ.

— 19 Сентября, Его Высокопреосвященство служилъ литургію и послѣ оной молебень предъ чудотворную Псково-Печерскую иконою „Умиленія“ въ Каѳедральномъ Соборѣ. Предъ молебномъ Архипастыръ сказалъ поучительное слово о чудотворныхъ иконахъ вообще и „Умиленія“ особенно, предъ которою рижане имѣютъ утѣшеніе молиться въ другой разъ; при этомъ Владыка изъяснилъ, что благодать Божія изливается отъ чудотворныхъ иконъ за вѣру, благочестіе и усердную молитву. Въ заключеніе своего слова Архипастыръ пожелалъ, чтобы икона сія ежегодно въ опредѣленное время посѣщала Ригу.

— 24 Сентября Его Высокопреосвященство служилъ всенощную въ Сергіевской церкви Свято-Троицкой общины, на богослуженіи предъ канономъ читаны были акаѳисты Божіей Матери и преподобному Сергію Радонежскому чудотворцу. Служба правилась Божіей Матери и преподобному Сергію по случаю пребыванія въ храмѣ чудотворной Псково-Печерской иконы Божіей Матери—„Умиленія“, по монастырскому чину и продолжалось болѣе 4-хъ часовъ.

— 25 Сентября, по случаю храмоваго праздника, Высокопреосвященный Арсеній служилъ литургію въ томъ-же храмѣ. Въ концѣ литургіи Архипастыръ говорилъ поученіе о явленіи Преподобному Сергію Пресвятой Богородицы, соединивъ въ своемъ словѣ и храмовой праздникъ въ честь преподобнаго Сергія и пребываніе въ храмѣ чудотворной иконы Божіей Матери. Поучая народъ, Владыка пожелалъ, чтобы Преподобный Сергій былъ скорымъ молитвенникомъ за обитель, а Пресвятая Богородица была покровительницею оной, чудотворный-же образъ ея, какъ видимый знакъ ея благоволенія, былъ-бы ежегоднымъ дорогимъ гостемъ обители.

— 26 Сентября Его Высокопреосвященство служилъ литургію въ Покровской церкви Духовной Семинаріи, по случаю обновленія сего храма. Въ концѣ литургіи проповѣдь говорилъ о. ректоръ Архимандритъ Іоакимъ о значеніи храма, почитаніи онаго и о важности богослуженія и молитвы въ немъ.

— 30 Сентября Высокопреосвященный Арсеній служилъ молебень въ Свято-Троицкой общинѣ предъ чудотворною Псково-Печерскою иконою Божіей Матери „Умиленія“ предъ провожденіемъ оной съ крестнымъ ходомъ на желѣзную дорогу для слѣдованія въ Псково-Печерскій монастырь, гдѣ означенная святыня имѣетъ свое мѣсто пребыванія.

Закладка православ. храма въ Опекальнскомъ приходѣ*).

29 Августа настоящаго года, съ разрѣшенія и благословенія Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Арсенія, совершена была закладка новаго храма въ Опекальнскомъ приходѣ. На канунъ 28

*) Изъ рапорта Верроскаго благочиннаго, свящ. Протопопова.

числа, въ 6 часовъ вечера, было совершено Верроскимъ благочиннымъ священникомъ Николаемъ Протопоповымъ, въ сослуженіи мѣстнаго священника о. Марка Даукша и Менценскаго о. Павла Невдачина, всенощное бдѣніе на церковно-славянскомъ языкѣ, по случаю прибытія къ сему торжеству изъ С.-Петербурга лицъ благотворителей. Въ день же самой закладки была совершена утренняя на эстонскомъ и латышскомъ языкахъ и, за тѣмъ, въ 10 часовъ утра, Божественная Литургія на русскомъ, эстскомъ и латышскомъ языкахъ, соборне, въ сослуженіи вышеназванныхъ священниковъ и вновь прибывшаго Мариенбургскаго священника Александра Смирнова. За Литургіею произнесъ поученіе на эстскомъ языкѣ о. Невдачинъ о значеніи праздника Усѣкновенія главы Іоанна Крестителя и о значеніи храма Божія, какъ мѣста молитвы. — Послѣ Литургіи къ мѣсту закладки храма направился крестный ходъ, въ сопровожденіи множества молящихся, и при стройномъ пѣніи тропаря и стихирь, положенныхъ на день Покрова Божіей Матери, во имя которой сооружается новый храмъ. На мѣстѣ закладки было произнесено священникомъ Протопоповымъ поученіе на эстскомъ языкѣ, въ которомъ, объяснивъ значеніе настоящаго торжества въ Оппекальнѣ, проповѣдникъ призывалъ всѣхъ молящихся быть твердыми въ вѣрѣ и истинными сынами Православной церкви, а вмѣстѣ съ симъ—вознести теплыя молитвы за Благочестивѣйшаго Государя Императора и Рижскаго Архипастыря, а также и за всѣхъ благотворителей и лицъ, содѣйствующихъ святому дѣлу построенія Оппекальнскаго новаго храма. Затѣмъ, была совершена закладка церкви по установленному для того порядку при чемъ мѣстный священникъ Маркъ Даукшъ произнесъ поученіе на текстъ: «Созижду церковь мою: и врата адава не одолѣютъ ей» (Мф. 16, 18), высказавъ, въ концѣ поученія благодарность благотворителямъ и лицамъ, производящимъ сборъ въ пользу новостроющагося Оппекальнскаго храма, за ихъ любовь и усердіе къ церкви Божіей. Въ заключеніе было произнесено многолѣтіе Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Государю Наслѣднику и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Высокопреосвященнѣйшему Арсенію, Архіепископу Рижскому и Митавскому, благотворителямъ мѣстнаго храма, мѣстному причту и всѣмъ прихожанамъ Оппекальнской церкви. Затѣмъ, молящіяся съ крестнымъ ходомъ возвратились въ церковь, при пѣніи тропаря «спаси Господи люди Твоя»..., гдѣ долго и съ благоговѣніемъ прикладывались къ св. кресту и принимали окропленіе св. водою отъ мѣстнаго благочиннаго, который раздавалъ при этомъ листки на эстскомъ языкѣ подъ названіемъ «Молитвы (прошенія) великой эктениі». — Въ числѣ церковныхъ вещей пожертвованныхъ для новаго Оппекальнскаго храма поступила весьма цѣнная святыня — икона съ изображеніями на оной: вверху—Божіей Матери съ омофоромъ въ рукахъ, внизу—обителѣ по правую сторону—св. апостола Андрея Первозваннаго, по лѣвую сто-

рону—Пр
металличе
великому ч
3) святит
комучени
Икона эт
нишною
въ Іюль
ковымъ. Т
праваго к

„Вѣст

В
ПОДНИО

Подписку а

◆◆ Пер

РУ

Первы

„Русск

52

4

Помимо
отдѣлам

Виблія

роу—Преподобнаго Антонія Великаго, въ срединѣ этой иконы вдѣланъ металлическій крестъ, въ которомъ находятся частицы св. мощей: 1) св. великомученика Пантелеймона, 2) св. апостола Андрея Первозваннаго, 3) святителя Митрофана, Патріарха Константинопольскаго, 4) св. Великомученицы Параскевы и 5) частица Животворящаго Креста Господня. Икона эта пожертвована вдовою почетнаго гражданина Ксенією Ильишиною Марковою, и приобрѣтена на Аѳонѣ, въ Андреевскомъ скиту, въ Іюлѣ 1889 года покойнымъ мужемъ ея Яковомъ Андреевичемъ Марковымъ. Икона эта поставлена въ настоящей Опекальнской церкви около праваго клироса; предъ ней горитъ неугасимая лампада.

О ВЪЯВЛЕНІЯ.

„Вѣстникъ Русскаго Общества Пчеловодства“,

подъ редакціею проф. С. П. Глазенапа.

Выходитъ ежемѣсячными книжками въ два листа съ иллюстраціями.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на годъ съ пересылкою два рубля; для гг. дѣйствительныхъ членовъ Русскаго общества пчеловодства всего одинъ рубль.

Подписку адресовать: въ Русское общ. пчеловодства, СПб., Екатерининскій кан. № 27.

◆◆ Первый № выйдетъ 15 октября, въ день открытія выставки пчеловодства. ◆◆

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1894 ГОДЪ

РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ

Первый въ Россіи еженедѣльный иллюстрированный журналъ

для религіозно-нравственнаго чтенія.

— ДЕСЯТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ. —

„Русскій Паломникъ“ въ 1894 году дастъ своимъ читателямъ:

52 ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫХЪ №№ по два листа каждый съ рисунками (около 300 рисунковъ въ годъ).

4 КНИГИ приложеній (по 18-ти листовъ каждая).

Помимо разнообразнаго матеріала, имѣющагося въ редакціи по всемъ отдѣламъ программы, въ „Русскомъ Паломникѣ“ за 1894 г. будутъ

продолжаться:

Библия въ картинахъ, рисунки къ книгамъ Вѣтхаго Завета.

Дневникъ отца Иоанна Кронштадтскаго и ноты церковныхъ пѣснопѣній.

Въ приложеніяхъ къ журналу будутъ помѣщены:

Св. Василій Великій, его жизнь и избранныя творенія.

Размышленія о жизни и смерти, соч. Ея Величества королевы английской Викторіи.

Церковно-историческія повѣствованія. Оригинальныя и переведенныя извѣстныхъ авторовъ и мн. др.

Всѣмъ подписчикамъ будетъ разосланъ снимокъ съ Чудотворной иконы Скорбящей Божіей Матери, что на стеклянномъ заводѣ въ С.-Шбургѣ.

Подписная цѣна **ШЕСТЬ РУБЛЕЙ** въ годъ съ правомъ разсрочки платежа подписной суммы.

Адресъ редакціи „РУССКАГО ПАЛОМНИКА“: С.-Петербургъ, Владимирскій проспектъ, 13.

Редакторъ-Издатель **А. И. Поповицкій.**

ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ НОВАЯ КНИГА:

ИСТОРИКО-СТАТИСТИЧЕСКОЕ ОПИСАНІЕ ЦЕРКВЕЙ И ПРИХОДОВЪ

Рижской епархіи,

вып. I. Ц. 1 руб., съ перес. 1 р. 25 коп.

Складъ въ редакціи Рижскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

СОДЕРЖАНІЕ:

Отдѣлъ официальный. Епархіальныя извѣстія. — Отъ Училищнаго Совѣта.

Отдѣлъ неофициальный. Рѣчь Высокопреосвященнаго Арсенія. — Посѣщеніе родины — села Волсты-Пятницы, Юхновскаго уѣзда, Высокопреосвященнымъ Арсеніемъ. — Поученіе въ недѣлю 17-ю по Пятидесятницѣ. — Поученіе въ недѣлю 18-ю по Пятидесятницѣ. — Общедоступныя чтенія о церковномъ пѣніи. — Религіозно-нравственныя бесѣды съ народомъ. — Архіерейскія служенія. — Закладка православнаго храма въ Опекальскомъ приходѣ. — Объявленія.

Редакторъ, Священникъ **А. Агрономовъ.**

Ц. Редактора, Священникъ **А. Аристовъ.**

Печ. дозволяется 16 Октября 1893 г. Цензоръ, Каѳедральный Протоіерей В. Князевъ.

Типографія Л. Бланкенштейна въ Ригѣ. Ткацкая ул. № 13.